



ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

БелГУТА

ВЕСТИ СТРАНЫ

1 октября Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко подписал указ № 384, которым утверждены важнейшие прогнозные параметры развития страны на 2025 год. Документ сохраняет нацеленность экономической политики на обеспечение устойчивости экономики и рост благосостояния населения.

23 октября Александр Лукашенко принял участие в заседании XVI саммита БРИКС в формате «БРИКС плюс/аутрич» в Казани. Лидеры стран обсудили актуальную международную проблематику, тему укрепления взаимодействия в формате БРИКС как одной из основ многосторонности, повышения



2 октября Александр Лукашенко подписал закон «О ратификации соглашения между правительством Республики Беларусь и правительством Российской Федерации о порядке признания электронной подписи (электронной цифровой подписи) в электронном документе при трансграничном электронном взаимодействии».

сплоченности мирового большинства и скорейшего разрешения существующих региональных конфликтов. Глава государства констатировал, что за небольшой по историческим меркам период объединение стало центром притяжения. Именно с ним все больше и больше стран связывают свои представления о справедливом мироустройстве. «Таким мироустройством, где обеспечивается равенство суверенных государств независимо от их размеров, военной и экономической мощи. Где признается право каждого самостоятельно определять идеологию развития и проводить независимую внешнюю политику», – отметил Александр Лукашенко.

8 октября Президент Беларуси Александр Лукашенко на саммите в Москве высказался в поддержку восстановления «семьи СНГ» в ее прежнем составе.

Главные две новости в стране – назначение даты президентских выборов, которые пройдут 26 января будущего года, и уже подтвержденное участие в них Александра Лукашенко. Еще до подачи документов на регистрацию его инициативной группы глава государства подтвердил журналистам, что пойдет на выборы, если его сторонники «скажут, что это надо». Так и произошло, в подтверждение чего Telegram-канал «Пул Первого» опубликовал видеоролики с флешмобом в поддержку белорусского лидера.

9 октября в Кремле состоялась торжественная церемония награждения Президента Беларуси Александра Лукашенко высшей государственной наградой Российской Федерации – орденом Святого апостола Андрея Первозванного.

По материалам БелТА

11 октября глава государства во время рабочей поездки в Шкловский район дал старт республиканской акции «Дай лесу новое жьццё!».

Гомельская область – высокоразвитый агропромышленный регион с большим туристическим потенциалом. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 12 октября на торжественной церемонии чествования аграриев на фестивале-ярмарке «Дажынкi-2024» в городском поселке Корма Гомельской области.



ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

26 января 2025 г.



ЮБИЛЕЙ КОЛЛЕДЖА

95 лет – это путь от эксплуатационного техникума, открытого на базе школы фабрично-заводского обучения, до колледжа, который по праву считается кузницей железнодорожных кадров.

Торжественное собрание, посвященное 95-летию основания Оршанского колледжа – филиала БелГУТа, прошло в колледже-юбиларе.

С теплыми, сердечными словами поздравления от лица ректора БелГУТа Юрия Ивановича Кулаженко и от всего коллектива университета обратился к участникам торжественного собрания проректор по учебной работе Николай Николаевич Казаков.

Он вручил сотрудникам колледжа заслуженные награды.



ФАКУЛЬТЕТУ «УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССАМИ ПЕРЕВОЗОК» – 70 ЛЕТ

В начале 50-х годов прошлого столетия возникла острая необходимость в подготовке высококвалифицированных специалистов по руководству эксплуатационной работой на железнодорожном транспорте для Белорусской, Прибалтийской и других железных дорог западного региона СССР.

В связи с приказом № 252/4 от 23 октября 1954 г. Главного управления учебными заведениями МПС СССР был создан эксплуатационный факультет в Белорусском институте инженеров железнодорожного транспорта. Его работу возглавил коллектив, полностью состоящий из представителей профессорско-преподавательского состава других транспортных вузов Советского Союза. Именно им, выпускникам различных научно-педагогических школ, принадлежит большая роль в становлении и развитии факультета. В их числе д. т. н., профессора Б. М. Максимович, И. Г. Тихомиров, Н. В. Правдин, Г. А. Циркунов; к. т. н., доценты Т. С. Банек, Г. И. Михайлов, П. Б. Муха, А. В. Невзоров, А. И. Шелелев, П. А. Шульженко, А. Е. Ярмоленко и др. Именно они своим умом, сердцем, трудом и талантом заложили фундамент учебной, научной, воспитательной деятельности, положили начало славным традициям факультета.

Первым деканом факультета был назначен к. т. н., доцент (впоследствии – д. т. н., профессор) И. И. Купчинов – крупный ученый в области инженерной геодезии. Под его руководством проходило формирование учебно-методической и лабораторной базы факультета.

В августе 1955 г. факультет возглавил к. т. н., доцент Г. И. Михайлов (август 1955 г. – ноябрь 1957 г.). Он продолжил многоплановую работу по развитию факультета как в сфере учебно-методического, так и материального оснащения.

С 1958 г. по 1961 г. руководство факультетом было возложено на к. т. н., доцента (впоследствии – д. т. н., профессора) Н. В. Правдина – известного ученого в области теории прогнозирования транспортных потоков, взаимодействия различных видов транспорта, проектирования пассажирских станций и привокзальных площадей. В этот период был создан комплекс для лабораторных занятий по дисциплине «Организация движения поездов» с моделями автоматической и полуавтоматической блокировок.

бывший начальник Среднеазиатской железной дороги, П. С. Грунтов – д. т. н., профессор, академик Академии транспорта РФ и Украины, лауреат премии СМ СССР, бывший ректор БелиЖТ – БелГУТа и др.

С сентября 1961 г. по июль 1962 г. деканом факультета был к. т. н., доцент (впоследствии – д. т. н., профессор) Г. А. Циркунов – известный ученый в области технологий работы приграничных перегрузочных комплексов.

С июня 1962 г. по март 1980 г. факультетом руководил к. т. н., доцент

молодежи в кружки художественной самодеятельности и спортивные секции института.

С марта 1980 г. по июль 1987 г. факультет возглавлял к. т. н., доцент (впоследствии – к. т. н., профессор, ректор БелГУТа) В. П. Ярошевич. Коллективами кафедр выполнена большая работа по совершенствованию организации учебно-воспитательного процесса. С изменением структуры и задач, решаемых инженерами-эксплуатационниками, в 1982 г. факультет был переименован и стал

развитию факультета как одного из ведущих структурных подразделений университета.

С 1993 г. по сентябрь 2021 г. деканом факультета являлся к. т. н., доцент Н. П. Берлин. Коллектив профессорско-преподавательского состава факультета работал над совершенствованием учебного процесса, повышением качества подготовки инженерных и научных кадров. В учебном процессе использовались передовые формы обучения и воспитания студентов. Для проведения занятий постоянно привлекаются руководители структурных подразделений Белорусской железной дороги.

С сентября 2021 г. декан факультета – к. т. н., доцент Н. А. Кекиш.

Сегодня факультет является ведущим образовательным и научным подразделением университета по подготовке специалистов для транспортного комплекса Республики Беларусь и научных кадров для транспортной отрасли.

На факультете осуществляется подготовка инженеров, магистров, научных и педагогических кадров высшей квалификации для управления в сфере железнодорожного и автомобильного транспорта, а также в сфере транспортной логистики и интермодальных перевозок.

За семидесятилетний период на факультете подготовлено 6654 инженера для транспортного комплекса Республики Беларусь, Советского Союза и стран ближнего и дальнего зарубежья.

Факультет гордится своими выпускниками, которые достигли значимых результатов в различных отраслях экономики, науки и транспорта.

Наталья **КЕКИШ**,
декан факультета УПП



В 1958 г. состоялся первый выпуск инженеров-эксплуатационников. Страна получила 92 высококвалифицированных инженера по эксплуатации железных дорог. Выпускниками первого выпуска являлись В. М. Предыбайлов – бывший начальник Северной железной дороги, депутат Государственной думы Российской Федерации, Е. С. Вальков –

П. Б. Муха. Продолжалось совершенствование системы подготовки инженерных кадров, активно включались в учебный процесс современные технологии обучения, основывающиеся на широком использовании ЭВМ. Большое внимание уделяется воспитательной работе со студентами, важнейшей составляющей которой являлось активное вовлечение

называться «Управление процессами перевозок».

Далее факультет последовательно возглавляли к. т. н., доценты Е. И. Симашук (июль 1987 г. – сентябрь 1989 г.), О. П. Гораев (октябрь 1989 г. – февраль 1992 г.), В. Г. Кузнецов (январь 1992 г. – январь 1993 г.). Они продолжили работу своих предшественников по дальнейшему

СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД БелГУТа ТРУДИЛСЯ НА БЛАГО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ!

Студенчество – это то время, когда ты познаешь себя и понимаешь, какая деятельность тебе по душе, учишься находить общий язык с разными людьми и проводишь время с позитивным настроем! Студенческие отряды являются сильным фундаментом для развития личности и государства.

На Республиканском проекте студенческих отрядов «Автозаводец 2024.2» трудились 7 отрядов. Среди них был и наш студенческий отряд «Синергия» имени Героя Советского Союза Константина Сергеевича Заслонова. Наш университет представляли 14 студентов. Ребята приступили к работе с 15 сентября 2024 года и трудились до 2 ноября 2024 года. Участники разные, но у всех одна цель – наполнить свою студенческую жизнь яркими моментами и помочь предприятию сделать востребованный качественный продукт. Улыбка, позитив и единство – то, что объединяет студенческий отряд в ходе трудового семестра.

Ежедневно студенты трудились на предприятии, создавая продукцию ОАО «МАЗ». Ребята обеспечили питание, предоставили жильё в детском лагере «Зубрёнок». Каждый день был как новый! После работы отдых – участие и организация творческих и спортивных мероприятий на проекте. Мы стали лучшими в шахматах, теннисе, волейболе и по перетягиванию каната. Свои интеллектуальные способности также раскрыли, показав их на «Хронограф БСО», «Что? Где? Когда?». Благодаря такому отдыху участники студотрядовского движения могли показать свои сильные способности, получить

радостные эмоции и подчеркнуть важность проекта.



Такие мероприятия помогают нам не только развивать творческие и спортивные способности, но и укреплять командный дух. За свои победы мы получили ценные подарки, которые будут напоминать нам о наших успехах. За это время мы научились доверять и понимать друг друга с полуслова, делиться мечтами и помогать в трудные времена. Мы продемонстрировали свои творческие таланты на таком конкурсе, как «Визитка». Был нарисован агитплакат, и он занял второе место. Также мы оформили отрядный уголок, который является нашей гордостью! Отрядный уголок представлял из себя рассказ об

истории отряда, его комсоставе, нашем талисмане, о герое, в честь которого он был назван, и наших наградах.

Также лучшие бойцы были награждены благодарственными письмами и ценными памятными подарками с фирменной эмблемой «МАЗ».

Для каждого человека отряды значат своё. Для меня это люди, которые с тобой на одной волне и для тебя они со временем становятся второй семьёй. Совсем скоро мы закончим университет и разведемся по разным уголкам нашей страны. Встретив друга из отрядов даже через годы, ты улыбнешься, а в душе тепло. Почувствуешь что-то такое родное, что будет самым ценным в этой жизни. Мы вместе пережили взлёты и падения, смех и слезы, радости и трудности.

Каждый из нас оставил свой след в истории нашего отряда, и именно это делает нас уникальными. Мои бойцы, мой отряд «Синергия» оставил искреннюю и тёплую частичку в моей душе и в сердце предприятия.

Студенческий отряд – это всегда тёплые и самые счастливые минуты. Мы выражаем искреннюю благодарность ООО «БРСМ», университету, нашим деканатам и Шкородеву Дмитрию за поддержку и помощь в трудоустройстве.

Ольга САВКИНА,
магистрант факультета экономики
и бизнес-технологий

УКРЕПЛЕНИЕ НАУЧНЫХ КОНТАКТОВ С ТАШКЕНТСКИМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ТРАНСПОРТНЫМ УНИВЕРСИТЕТОМ

В октябре в рамках международного сотрудничества между Белорусским государственным университетом транспорта и Ташкентским государственным транспортным университетом

путей их решения на основе проведения коллективных научных исследований. Стороны обменялись информацией о последних учебно-методических разработках, обсудили отдельные аспекты



научный коллектив школы механики слоистых элементов конструкций Э.И. Старовойтова радушно принимал гостя и коллегу из Узбекистана доктора физико-математических наук, профессора Абдусамата Абдусаттарова.

Профессор кафедры «Прикладная механика» ТГТУ А. Абдусаттаров уже много лет плодотворно сотрудничает с научной школой механики: в 2023 году был завершён совместный научный проект по линии Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований (БРФФИ), посвящённый исследованию напряженно-деформированного состояния тонкостенных конструкций в условиях переменных нагрузжений с учётом повреждаемости. Э.И. Старовойтов и А. Абдусаттаров совместно опубликовали ряд научных статей, в прошлом году вышла в свет их научная монография, а в 2024 г. – учебник, имеется ряд совместных публикаций членов двух научных коллективов. Для продолжения совместного сотрудничества в текущем году подана новая совместная заявка в БРФФИ.

В очередной раз профессор А. Абдусаттаров посетил БелГУТ с научной командировкой для обсуждения актуальных проблем и

изучения курса строительной механики, был сформулирован план дальнейшей научно-исследовательской работы.

Во время визита коллега из Узбекистана ознакомился с ходом и содержанием образовательного процесса, посетил учебную лабораторию «Управление движением» имени профессора И. Г. Тихомирова, где представлен впечатляющий макет железной дороги с подвижным составом и железнодорожной инфраструктурой, а процессы управления перевозками пассажиров и грузов с помощью отечественного программного обеспечения, используемого на Белорусской железной дороге, были продемонстрированы гостю в учебной лаборатории «Центр управления перевозками». Знакомство с университетом продолжилось экскурсией в музей БелГУТа.

Профессор высоко оценил деятельность вуза и научные проекты наших ученых. Благодарим А. Абдусаттарова за визит. Пусть он способствует налаживанию взаимовыгодного сотрудничества на благо наших стран!

Юлия ШАФИЕВА,
доцент кафедры
«Строительные технологии»

ЛЕС В НАДЁЖНЫХ РУКАХ

По всей стране проходит акция «Дай лесу новое жьцё!», к которой в очередной раз присоединились студенты всех факультетов нашего университета.

Студенты активно участвуют в лесовосстановительных работах, что становится важной частью их социальной ответственности и вкладом в восстановление лесных экосистем, поврежденных сильными ветрами в июле 2024 года.



Сажая деревья или другие растения, человек соприкасается с землей. Студенты, участвующие в посадке леса, становятся созидателями, а не потребителями, творцами, а не разрушителями.

Посадка деревьев – это отличный способ привлечения к деятельности по охране окружающей среды. Посадка дерева – не только полезное, но и увлекательное занятие.

Ведь это здорово, когда студенты, став родителями, смогут сказать своим детям: «Это дерево посадил я сам!». Посадка леса – это наше будущее, будущее наших детей и внуков.

Хотелось бы огромное спасибо сказать ребятам за их честный труд, позитивные эмоции и классно проведённое время. И это действительно круто, когда молодое поколение испытывает чувство сопричастности к важному делу, и вносят свой посильный вклад в чистое и светлое будущее своей страны.

Елена НАСТАЧЕНКО,
куратор группы УЛ-12

ПРАВОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ СТУДЕНТОВ – ГРАЖДАН ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВ

В настоящее время в высших учебных заведениях Республики Беларусь получают образование более 30 000 студентов – граждан иностранных государств, количество которых ежегодно увеличивается, что обуславливает необходимость постоянно организованной и последовательной воспитательной работы по формированию системы знаний о законах, культуре и традициях белорусского народа. В связи с этим особое значение приобретает ранняя профилактика недопущения правонарушений и преступлений среди иностранных студентов. С этой целью 28 октября 2024 года на факультете обучения иностранных граждан БелГУТа было организовано и проведено собрание с участием начальника Управления по гражданству и миграции УВД Гомельского облисполкома полковника милиции И. А. Литвиновой, начальника отделения внешней трудовой миграции, беженцев и убежища УГиМ УВД Гомельского облисполкома Т. Г. Лапицкой и старшего офицера 2-го отдела 3-го управления В/Ч 1242 А. Л. Волкова.

Начальник управления И. А. Литвинова рассказала иностранным студентам о наиболее часто совершаемых правонарушениях в молодежной среде и обратила их внимание на

убежища УГиМ УВД Гомельского облисполкома Т. Г. Лапицкая. Она рассказала об особенностях трудоустройства иностранных студентов, которые могут осуществлять трудовую деятельность в Республике Беларусь при условии наличия специального разрешения на право занятия трудовой деятельностью в Республике Беларусь и заключения трудового договора. При этом начальник отделения обратила внимание выпускников 2024/2025 учебного года на статью 2 Закона Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции», где представлен перечень иностранных граждан, на которых не распространяется действие данного Закона и при приеме на работу таких лиц наниматель не должен получать разрешение на привлечение иностранной рабочей силы, а также специальное разрешение на каждого иностранного гражданина.

Старший офицер 2-го отдела 3-го управления В/Ч 1242 А. Л. Волков рассказал присутствующим о законодательно установленных и действующих административно-правовых режимах охраны государственной границы и пребывания иностранных граждан и лиц без

гражданства на территории Республики Беларусь. Он подчеркнул, что эти нормы представляют собой в общем и в целом совокупность правовых норм и основанных на них организационных мер, определяющих порядок пересечения государственной границы и поведения иностранных граждан и лиц без гражданства в связи с реализацией ими права на проживание и передвижение на территории Республики Беларусь. При этом необходимо признать, что ежегодно в нашем государстве за нарушение законодательства Республики Беларусь значительное количество иностранных граждан и лиц без гражданства привлекаются к административной и уголовной ответственности.

Выступающие еще раз подчеркнули, что во избежание вышеперечисленных ситуаций, студенту – гражданину иностранного государства, находящемуся на территории Республики Беларусь, всегда необходимо помнить о том, что он обязан строго соблюдать Конституцию Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» и иные акты законодательства нашей страны, уважать её национальные традиции.

Татьяна ВЛАСЮК,
декан факультета
обучения иностранных граждан



недопущение таких правонарушений, как распространение и употребление наркотических средств, проявление экстремизма и подписку на экстремистские каналы в социальных сетях, а также уголовных правонарушений, связанных с кражей имущества и курения в общественных местах. При этом она подчеркнула, что такого рода правонарушения влекут административную и уголовную ответственность в соответствии с «Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях».

На собрании по вопросам внешней трудовой миграции выступила начальник отделения внешней трудовой миграции, беженцев и

но и по различным модулям (поиска переводных заимствований, перефразирования, коллекция РГБ).

Также у пользователей программы «Антиплагиат. ВУЗ» есть возможность получения полного отчета о проверке, который содержит сведения не только о проценте оригинальности текста, заимствований и цитирований, но и

дает возможность корректировки исходного текста для улучшения показателей.

Для получения доступа к системе, консультаций по вопросам проверки и получения полного отчета обращайтесь в справочно-библиографический отдел НТБ (ауд. 136б) с электронным вариантом научной работы.

ПРОВЕРКА НАУЧНЫХ РАБОТ В СИСТЕМЕ «АНТИПЛАГИАТ. ВУЗ»

До 3 декабря 2024 у вас есть возможность провести проверку своих научных работ (тезисов докладов, статей, авторефератов, диссертаций) на оригинальность в системе «Антиплагиат. ВУЗ», которая позволяет производить проверку на наличие заимствований не только по открытым источникам сети Интернет,

Учредитель газеты «Вести БелГУТа» —
УО «Белорусский государственный
университет транспорта».

Регистрационное свидетельство № 697 от 24.09.2009 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
246653, г. Гомель, ул. Кирова, 34,
УО «БелГУТ», т./ф. 31-93-17
Главный редактор
Марусяк Татьяна Михайловна

Отпечатано в редакционно-издательском отделе БелГУТа
ЛП № 02330/238 от 14.04.2014 г.
246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34.
Газета выходит 1 раз в месяц. Зак. 2113. Тир. 50.
Объем 0,5 печ. листа. Подписана в печать в 10.30.

